
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Mia Goller, Paul Knoblach BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 09.10.2025

Agrarinvestitionsförderprogramm, Bayerisches Sonderprogramm Landwirt-
schaft, Bayerisches Programm Tierwohl, Bundesprogramm Umbau der Tier-
haltung – Antragszahlen und Zuwendungen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie viele Förderanträge (Anzahl) wurden in den Jahren 2022 bis zum 
Stichtag der Anfrage im Jahr 2025 im Rahmen des Agrarinvestitions-
förderprogramms (AFP) gestellt (bitte aufschlüsseln nach Jahr und 
geförderter Investitionsmaßnahme, Investitionen in die Zuchtsauen-
haltung und erstmalige Umstellung der Anbindehaltung von Milchkühen 
auf Laufstallhaltung bitte explizit angeben)?   3

1.b) Wie viele dieser Anträge wurden bewilligt (bitte nach Investitionsmaß-
nahme und Jahr aufschlüsseln)?   3

1.c) Aus welchen Gründen wurden Anträge abgelehnt (bitte auflisten)?   4

2.a) Wie viele Mittel (Euro) wurden im Rahmen der Agrarinvestitionsförderung 
in den Jahren 2022 bis zum Stichtag der Anfrage im Jahr 2025 bewilligt 
(bitte nach Jahren und Investitionsmaßnahmen aufschlüsseln)?   4

2.b) Welche Summe (Euro) wurde bisher an Landwirte und Landwirtinnen 
ausgezahlt (bitte nach Jahren und Investitionsmaßnahmen auf-
schlüsseln)?   5

2.c) Wie hoch ist der Anteil an EU-, Bundes- und Landesmitteln (bitte nach 
Jahren und Investitionsmaßnahmen aufschlüsseln)?   5

3.a) Wie viele Förderanträge wurden in den Jahren 2022 bis zum Stichtag 
der Anfrage im Jahr 2025 im Rahmen des Bayerischen Sonder-
programms Landwirtschaft (BaySL) und des Bayerischen Sonder-
programms Landwirtschaft Digital (BaySL Digital) gestellt (bitte auf-
schlüsseln nach Sonderprogramm, Jahr und geförder ter 
Investitionsmaßnahme)?   6

3.b) Wie viele dieser Anträge wurden bewilligt (bitte nach Sonderprogramm, 
Investitionsmaßnahme und Jahr aufschlüsseln)?   7

3.c) Aus welchen Gründen wurden Anträge abgelehnt (bitte auflisten)?   7
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4.  Wie hoch ist die Gesamthöhe der Zuwendungen, die im Rahmen von 
BaySL und BaySL Digital in den Jahren 2022 bis zum Stichtag der 
Anfrage im Jahr 2025 beantragt, bewilligt und ausgezahlt worden sind 
(bitte um eine separate Aufschlüsselung nach Sonderprogramm, Jahr 
und Investitionsmaßnahme)?   8

5.  Wie viele Anträge aus Bayern auf Förderung sind nach Kenntnis der 
Staatsregierung bis zum Stichtag der Anfrage im Jahr 2025 jeweils 
für die beiden Förderrichtlinien des Bundesprogramms Umbau der 
Tierhaltung (investiv und laufende Mehrkosten) gestellt und bewilligt 
worden (bitte um separate Aufschlüsselung je Förderrichtlinie [investiv 
und laufende Mehrkosten] sowie für die Jahre 2024 und 2025)?   11

6.  Wie hoch ist nach Kenntnis der Staatsregierung die Gesamthöhe der 
Zuwendungen für bayerische Betriebe, die jeweils für die beiden 
Förderrichtlinien des Bundesprogramms Umbau der Tierhaltung (in-
vestiv und laufende Mehrkosten) bis zum Stichtag der Anfrage im 
Jahr 2025 beantragt, bewilligt und ausgezahlt worden sind (bitte um 
eine separate Aufschlüsselung je Förderrichtlinie [investiv und laufen-
de Mehrkosten] sowie für die Jahre 2024 und 2025)?   11

7.a) Wie viele Förderanträge (Anzahl) wurden seit Start des Bayerischen 
Programms Tierwohl (BayProTier), das laufende Kosten für mehr Tier-
wohl ausgleicht, bis zum Stichtag der Anfrage im Jahr 2025 gestellt 
(bitte aufschlüsseln nach Jahr, Tierbereichen [Zuchtsauen, Ferkelauf-
zucht, Mastschweine, Mast- und Aufzuchtrinder] und Modulen in der 
jeweiligen Haltungsstufe [Komfortstufe bzw. Premiumstufe])?   11

7.b) Wie viele dieser Anträge wurden bewilligt (bitte nach Modulen in der 
jeweiligen Haltungsstufe, Tierbereichen und Jahr aufschlüsseln)?   12

7.c) Aus welchen Gründen wurden Anträge abgelehnt (bitte auflisten)?   12

8.a) Wie viele Mittel (Euro) wurden seit Start von BayProTier bis zum Stich-
tag der Anfrage im Jahr 2025 bewilligt (bitte aufschlüsseln nach Jahr, 
Tierbereichen [Zuchtsauen, Ferkelaufzucht, Mastschweine, Mast- und 
Aufzuchtrinder] und Modulen in der jeweiligen Haltungsstufe [Komfort-
stufe bzw. Premiumstufe])?   12

8.c) Welche Summe (Euro) wurde bewilligt (bitte nach Jahren Tierbereichen 
[Zuchtsauen, Ferkelaufzucht, Mastschweine, Mast- und Aufzuchtrinder] 
und Modulen in der jeweiligen Haltungsstufe [Komfortstufe bzw. Pre-
miumstufe] aufschlüsseln)?   12

8.b) Welche Summe (Euro) wurde bisher an Landwirte und Landwirtinnen 
ausgezahlt (bitte nach Jahren Tierbereichen [Zuchtsauen, Ferkelauf-
zucht, Mastschweine, Mast- und Aufzuchtrinder] und Modulen in der 
jeweiligen Haltungsstufe [Komfortstufe bzw. Premiumstufe] auf-
schlüsseln)?   13

  Anlage: Aufteilung EU-, Bundes- und Landesmitteln Agrarinvestitions-
förderprogramm   14

Hinweise des Landtagsamts   15
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Antwort  
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus  
vom 28.11.2025

1.a) Wie viele Förderanträge (Anzahl) wurden in den Jahren 2022 bis zum 
Stichtag der Anfrage im Jahr 2025 im Rahmen des Agrarinvestitions-
förderprogramms (AFP) gestellt (bitte aufschlüsseln nach Jahr und 
geförderter Investitionsmaßnahme, Investitionen in die Zuchtsauen-
haltung und erstmalige Umstellung der Anbindehaltung von Milch-
kühen auf Laufstallhaltung bitte explizit angeben)?

Investitionsmaßnahme 2022 2023 2024 2025 2022–2025
Zuchtsauenställe 3 1 10 – 14

Milchviehstall erstmalige Umstellung 134 71 111 25 341

Geflügel 33 12 26 1 72

Mastrinderställe 27 10 23 3 63

Mastschweineställe 2 2 1 – 5

Milchviehställe 141 74 172 31 418

Sonstige Rinderställe 55 26 53 13 147

Sonstige Stallbauten 3 8 10 – 21

Verarbeitung von Anhang-I-Produkten 5 – – – 5

Ohne Angabe1 9 – – 1 10

Summe 4122 2043 4064 745 1 096

Gestellte Förderanträge insgesamt 410 197 396 73 1 076

1.b) Wie viele dieser Anträge wurden bewilligt (bitte nach Investitions-
maßnahme und Jahr aufschlüsseln)?

Investitionsmaßnahme 2022 2023 2024 2025 2022–2025
Zuchtsauenställe 2 1 – 11 14

Milchviehstall erstmalige Umstellung 50 79 70 107 306

Geflügel 26 7 10 22 65

Mastrinderställe 11 15 10 23 59

Mastschweineställe 1 1 2 1 5

Milchviehställe 60 79 70 168 377

Sonstige Rinderställe 25 28 24 51 128

Sonstige Stallbauten 1 2 8 10 21

Verarbeitung von Anhang-I-Produkten 3 2 – – 5

1 Gestellte Förderanträge, die ohne Eingabe abgelehnt oder zurückgezogen wurden.

2 Zwei Antragsteller werden doppelt gezählt, da mit einem Antrag zwei Investitionsmaßnahmen 
beantragt wurden.

3 Sieben Antragsteller werden doppelt gezählt, da mit einem Antrag zwei Investitionsmaßnahmen 
beantragt wurden.

4 Zehn Antragsteller werden doppelt gezählt, da mit einem Antrag zwei Investitionsmaßnahmen 
beantragt wurden.

5 Ein Antragsteller wird doppelt gezählt, da mit einem Antrag zwei Investitionsmaßnahmen 
beantragt wurden.
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Investitionsmaßnahme 2022 2023 2024 2025 2022–2025
Summe 1796 214 1967 3938 982

Bewilligte Förderanträge insgesamt 177 214 189 383 963

Es wurden 19 Anträge abgelehnt, 22 zurückgezogen, 86 Bescheide aufgehoben, 
71 Anträge sind in Bearbeitung.

1.c) Aus welchen Gründen wurden Anträge abgelehnt (bitte auflisten)?

 – Unvollständiger Antrag: 6
 – Fehlende Wirtschaftlichkeit oder Finanzierbarkeit: 9
 – Besondere Anforderungen nicht erfüllt: 1
 – Förderschädliche Betriebsübergabe: 1
 – Unterhalb Mindestinvestitionsvolumen: 1
 – Einkommensobergrenze (Prosperität) wird überschritten: 1

2.a) Wie viele Mittel (Euro) wurden im Rahmen der Agrarinvestitions-
förderung in den Jahren 2022 bis zum Stichtag der Anfrage im 
Jahr 2025 bewilligt (bitte nach Jahren und Investitionsmaßnahmen 
aufschlüsseln)?

Investitionsmaßnahme 2022 2023 2024 2025 2022–2025
Zuchtsauenställe 306.739,00 253.035,00 – 3.049.884,00 3.609.658,00

Milchviehstall erstmalige 
Umstellung

14.258.350,71 23.762.093,17 14.809.832,00 31.185.464,34 84.015.740,22

Geflügel 1.779.689,00 625.500,00 738.598,00 1.867.520,00 5.011.307,00

Mastrinderställe 1.518.739,00 2.189.562,00 1.856.091,00 3.219.282,90 8.783.674,90

Mastschweineställe 80.608,00 87.937,00 574.000,00 136.616,00 879.161,00

Milchviehställe 7.734.236,00 11.652.077,00 30.088.382,60 46.466.129,00 95.940.824,60

Sonstige Rinderställe 1.580.227,00 2.220.847,00 2.267.847,00 4.593.155,60 10.662.076,60

Sonstige Stallbauten 43.890,00 359.796,00 701.301,00 653.388,71 1.758.375,71

Verarbeitung von  
Anhang-I-Produkten

255.069,50 162.745,93 – – 417.815,43

Summe 27.557.548,21 41.313.593,10 51.036.051,60 91.171.440,55 211.078.633,46

6 Zwei Antragsteller werden doppelt gezählt, da mit einem Antrag zwei Investitionsmaßnahmen 
beantragt wurden.

7 Sieben Antragsteller werden doppelt gezählt, da mit einem Antrag zwei Investitionsmaßnahmen 
beantragt wurden.

8 Zehn Antragsteller werden doppelt gezählt, da mit einem Antrag zwei Investitionsmaßnahmen 
beantragt wurden.
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2.b) Welche Summe (Euro) wurde bisher an Landwirte und Landwirtinnen 
ausgezahlt (bitte nach Jahren und Investitionsmaßnahmen auf-
schlüsseln)?

Investitionsmaßnahme 2022 2023 2024 2025
Zuchtsauenställe 752.331,08 1.437.648,64 571.884,92 443.242,22 

Milchviehstall erstmalige 
Umstellung

10.143.797,83 26.173.963,65 31.396.582,54 22.922.222,43 

Geflügel 3.232.670,36 2.191.303,68 1.577.262,06 544.877,29 

Mastrinderställe 1.001.996,46 160.273,82 1.427.171,71 1.423.503,41 

Mastschweineställe 466.217,91 1.021.054,67 128.650,00 491.863,69 

Milchviehställe 5.258.281,19 8.502.504,47 13.878.059,12 12.004.061,93 

Sonstige Rinderställe 1.167.314,46 2.029.810,50 2.626.700,29 2.244.073,27 

Sonstige Stallbauten 601.163,70 228.063,83 95.290,21 68.734,52 

Verarbeitung von  
Anhang-I-Produkten

51.693,45 65.991,00 39.724,45 107.941,89 

Vermarktung von  
Anhang-I-Produkten

16.165,61 4.877,40 – –

Summe 22.691.632,05 41.815.491,66 51.741.325,30 40.250.520,65 

2.c) Wie hoch ist der Anteil an EU-, Bundes- und Landesmitteln (bitte 
nach Jahren und Investitionsmaßnahmen aufschlüsseln)?

Siehe Anlage.
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3.a) Wie viele Förderanträge wurden in den Jahren 2022 bis zum Stichtag der 
Anfrage im Jahr 2025 im Rahmen des Bayerischen Sonderprogramms 
Landwirtschaft (BaySL) und des Bayerischen Sonderprogramms Land-
wirtschaft Digital (BaySL Digital) gestellt (bitte aufschlüsseln nach 
Sonderprogramm, Jahr und geförderter Investitionsmaßnahme)?

Investitionsmaßnahme 2022 2023 2024 2025 2022–2025

Ba
yS

L

Befestigte Tierausläufe 12 8

Keine  
Antragstellung

20

Geräte zur Beikrautregulierung 24 27 51

Investitionen in Heubelüftungs-
trocknungen

16 18 34

Keine Angabe 5 2 7

Lager für Körnerfrüchte 11 10 21

Milchviehstall erstmalige Umstellung bei 
kleinen Betrieben

19 10 29

Milchviehstall erstmalige Umstellung bei 
kleinen Betrieben mit Wechsel des Be-
triebszweigs

7 5 12

Spezialmaschinen für Steillagen 84 60 144

Tierwohl in bestehenden Schweine-
ställen

1 – 1

Tierwohl in bestehenden Zuchtsauen-
ställen

1 – 1

Umstellung auf Öko 9 4 13

Wasserbevorratung einschl. Pumpen in 
Sonderkulturen

1 3 4

Weidemelkstände sowie mobile Weide-
unterstände

1 – 1

Witterungsschutzeinrichtungen 1 2 3

Summe BaySL 192 149 341

Ba
yS

L 
D

ig
ita

l Sensorik und digitale Steuerungstechnik 
im Pflanzenbau

14 11 23 12 60

Digitale Hack- und Pflanzenschutz-
technik

115 79 91 41 326

Sensorik in der Tierhaltung 278 190 320 268 1 056

Summe BaySL Digital 407 280 434 321 1 442
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3.b) Wie viele dieser Anträge wurden bewilligt (bitte nach Sonderprogramm, 
Investitionsmaßnahme und Jahr aufschlüsseln)?

Investitionsmaßnahme 2022 2023 2024 2025 2022–2025

Ba
yS

L

Befestigte Tierausläufe 8 11 – – 19

Geräte zur Beikrautregulierung 21 30 – – 51

Investitionen in Heubelüftungs-
trocknungen

21 22 – – 43

Lager für Körnerfrüchte 12 10 1 – 23

Milchviehstall erstmalige Umstellung bei 
kleinen Betrieben

18 13 – – 31

Milchviehstall erstmalige Umstellung bei 
kleinen Betrieben mit Wechsel des Be-
triebszweigs

9 5 – – 14

Multiphasenfütterungsanlagen 1 – – – 1

Spezialmaschinen für Steillagen 96 61 – 1 158

Technische Einrichtungen zur Saatgut-
aufbereitung

1 – – – 1

Tierwohl in bestehenden Schweine-
ställen

1 – – – 1

Tierwohl in bestehenden Zuchtsauen-
ställen

2 – – – 2

Umstellung auf Öko 11 5 – – 16

Wasserbevorratung einschl. Pumpen in 
Sonderkulturen

1 2 1 – 4

Weidemelkstände sowie mobile Weide-
unterstände

1 – – – 1

Witterungsschutzeinrichtungen 1 2 – – 3

Summe BaySL 204 161 2 1 368

Im BaySL Digital können nur bewilligungsfähige Förderanträge online gestellt wer-
den, daher entsprechen die gestellten Anträge unter Frage 3 a auch den bewilligten 
Förderanträgen.

3.c) Aus welchen Gründen wurden Anträge abgelehnt (bitte auflisten)?

Bayerisches Sonderprogramm Landwirtschaft (BaySL):
 – Förderantrag unvollständig: 1
 – Grenze Einkommensprosperität überschritten: 4
 – Investition nicht förderfähig: 2
 – Unterschreitung Mindestinvestitionsvolumen: 1

Da im BaySL Digital nur bewilligungsfähige Förderanträge online gestellt werden kön-
nen, mussten keine Anträge abgelehnt werden.
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4.  Wie hoch ist die Gesamthöhe der Zuwendungen, die im Rahmen von 
BaySL und BaySL Digital in den Jahren 2022 bis zum Stichtag der 
Anfrage im Jahr 2025 beantragt, bewilligt und ausgezahlt worden 
sind (bitte um eine separate Aufschlüsselung nach Sonderprogramm, 
Jahr und Investitionsmaßnahme)?

Beantragte Zuwendung

Investitionsmaßnahme 2022 2023 2024 2025 2022–2025

Ba
yS

L

Befestigte Tierausläufe 225.483,23 182.383,64

Keine  
Antragstellung

407.866,87

Geräte zur Beikraut-
regulierung

62.002,71 86.230,10 148.232,81

Investitionen in Heu-
belüftungstrocknungen

268.080,31 334.550,11 602.630,42

Lager für Körnerfrüchte 119.078,46 135.354,76 254.433,22

Milchviehstall erstmalige Um-
stellung bei kleinen Betrieben

1.539.155,00 603.000,00 2.142.155,00

Milchviehstall erstmalige Um-
stellung bei kleinen Betrieben 
mit Wechsel des Betriebs-
zweigs

130.654,36 141.807,00 272.461,36

Spezialmaschinen für Steil-
lagen

356.898,50 304.282,08 661.180,58

Tierwohl in bestehenden 
Schweineställen

12.000,00 – 12.000,00

Tierwohl in bestehenden 
Zuchtsauenställen

10.861,80 – 10.861,80

Umstellung auf Öko 244.794,00 86.160,00 330.954,00

Wasserbevorratung einschl. 
Pumpen in Sonderkulturen

– 10.570,98 10.570,98

Weidemelkstände sowie mo-
bile Weideunterstände

5.250,00 – 5.250,00

Witterungsschutzein-
richtungen

8.006,73 16.782,00 24.788,73

Summe 2.982.265,10 1.901.120,67 4.883.385,77

Bei BaySL Digital kann ohne erheblichen zeitlichen Aufwand die beantragte Zuwendung 
nicht ausgewertet werden. Aufgrund von zwei Begrenzungen, die im Onlineantrag 
bereits programmtechnisch hinterlegt sind, kann sich die beantragte Zuwendung nur 
unwesentlich von der bewilligten Zuwendung unterscheiden.
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Bewilligte Zuwendung

Investitionsmaß-
nahme

2022 2023 2024 2025 2022–2025

Ba
yS

L

Befestigte Tierausläufe 100.780,00 170.632,00 – – 271.412,00

Geräte zur Beikraut-
regulierung

58.888,00 98.126,00 – – 157.014,00

Investitionen in Heu-
belüftungstrocknungen

362.158,00 364.561,91 – – 726.719,91

Lager für Körnerfrüchte 124.699,00 114.481,00 14.800,00 – 253.980,00

Milchviehstall erst-
malige Umstellung bei 
kleinen Betrieben

939.280,00 751.000,00 – – 1.690.280,00

Milchviehstall erst-
malige Umstellung bei 
kleinen Betrieben mit 
Wechsel des Betriebs-
zweigs

176.268,00 141.807,00 – – 318.075,00

Multiphasenfütterungs-
anlagen

12.500,00 – – – 12.500,00

Spezialmaschinen für 
Steillagen

408.582,00 306.667,00 - 2.115,00 717.364,00

Technische Ein-
richtungen zur Saatgut-
aufbereitung

6.714,00 – – – 6.714,00

Tierwohl in be-
stehenden Schweine-
ställen

12.000,00 – – – 12.000,00

Tierwohl in be-
stehenden Zuchtsau-
enställen

36.509,00 – – – 36.509,00

Umstellung auf Öko 283.339,00 108.364,00 – – 391.703,00

Wasserbevorratung 
einschl. Pumpen in 
Sonderkulturen

11.308,00 6.076,98 2.471,00 – 19.855,98

Weidemelkstände 
sowie mobile Weide-
unterstände

5.250,00 – – – 5.250,00

Witterungsschutzein-
richtungen

8.006,00 16.782,00 – – 24.788,00

Summe 2.546.281,00 2.078.497,89 17.271,00 2.115,00 4.644.164,89

Ba
yS

L 
D

ig
ita

l

Sensorik und digitale 
Steuerungstechnik im 
Pflanzenbau

115.795 106.859 159.653 84.356 466.663,00

Digitale Hack- und 
Pflanzenschutztechnik

1.904.257 854.487 834.856 572.721 4.166.321,00

Sensorik in der Tier-
haltung

879.230 640.896 1.093.194 916.046 3.529.366,00

Summe 2.899.282 1.602.242 2.087.703 1.573.123 8.162.350,00

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite�9�/�15 Drucksache�19 / 9096



Ausgezahlte Zuwendung

Investitionsmaß-
nahme

2022 2023 2024 2025 2022–2025

Ba
yS

L

Befestigte Tierausläufe – 32.557,89 112.039,35 19.350,56 163.947,80

Geräte zur Beikraut-
regulierung

42.056,71 85.546,50 13.885,00 – 141.488,21

Investitionen in Heu-
belüftungstrocknungen

32.362,00 212.307,87 167.132,48 104.669,62 516.471,97

Lager für Körnerfrüchte 8.311,35 55.110,44 97.279,18 33.736,62 194.437,59

Milchviehstall erst-
malige Umstellung bei 
kleinen Betrieben

– 83.056,25 454.185,75 120.000,00 657.242,00

Milchviehstall erst-
malige Umstellung bei 
kleinen Betrieben mit 
Wechsel des Betriebs-
zweigs

– 9.563,33 147.403,13 – 156.966,46

Multiphasenfütterungs-
anlagen

12.500,00 – – – 12.500,00

Spezialmaschinen für 
Steillagen

234.085,89 382.717,39 50.939,25 – 667.742,53

Technische Ein-
richtungen zur Saatgut-
aufbereitung

– – 6.535,44 – 6.535,44

Tierwohl in be-
stehenden Schweine-
ställen

– – 4.164,19 – 4.164,19

Tierwohl in be-
stehenden Zucht-
sauenställen

– 26.293,99 8.368,37 – 34.662,36

Umstellung auf Öko – 118.653,02 76.374,59 20.655,73 215.683,34

Wasserbevorratung 
einschl. Pumpen in 
Sonderkulturen

– 11.307,99 – – 11.307,99

Weidemelkstände 
sowie mobile Weide-
unterstände

5.145,00 – – – 5.145,00

Witterungsschutzein-
richtungen

– 12.500,00 7.926,06 4.282,00 24.708,06

Summe 334.460,95 1.029.614,67 1.146.232,79 302.694,53 2.813.002,94

Ba
yS

L 
D

ig
ita

l

Sensorik und digitale 
Steuerungstechnik im 
Pflanzenbau

68.763 70.241 78.555 90.678 308.237,00

Digitale Hack- und 
Pflanzenschutztechnik

966.778 909.375 635.839 432.798 2.944.790,00

Sensorik in der Tier-
haltung

563.448 481.465 910.816 640.458 2.596.187,00

Summe 1.598.989 1.461.081 1.625.210 1.163.934 5.849.214,00
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5.  Wie viele Anträge aus Bayern auf Förderung sind nach Kenntnis der 
Staatsregierung bis zum Stichtag der Anfrage im Jahr 2025 jeweils 
für die beiden Förderrichtlinien des Bundesprogramms Umbau der 
Tierhaltung (investiv und laufende Mehrkosten) gestellt und bewilligt 
worden (bitte um separate Aufschlüsselung je Förderrichtlinie [in-
vestiv und laufende Mehrkosten] sowie für die Jahre 2024 und 2025)?

Förderrichtlinie 2024 2025
Investiv gestellt 31 24

bewilligt 25 8

Laufende Mehrkosten gestellt – 67

bewilligt – 42

6.  Wie hoch ist nach Kenntnis der Staatsregierung die Gesamthöhe 
der Zuwendungen für bayerische Betriebe, die jeweils für die beiden 
Förderrichtlinien des Bundesprogramms Umbau der Tierhaltung 
(investiv und laufende Mehrkosten) bis zum Stichtag der Anfrage 
im Jahr 2025 beantragt, bewilligt und ausgezahlt worden sind (bitte 
um eine separate Aufschlüsselung je Förderrichtlinie [investiv und 
laufende Mehrkosten] sowie für die Jahre 2024 und 2025)?

Förderrichtlinie 2024 2025
Investiv beantragt 3.557.644,12 30.382.047,88

bewilligt 694.958,58 19.373.10843

ausgezahlt 694958,58 4.663.975,99

Laufende Mehrkosten beantragt – 819.991,77

bewilligt – 521.089,55

ausgezahlt – 143.685,09

7.a) Wie viele Förderanträge (Anzahl) wurden seit Start des Bayerischen 
Programms Tierwohl (BayProTier), das laufende Kosten für mehr Tier-
wohl ausgleicht, bis zum Stichtag der Anfrage im Jahr 2025 gestellt 
(bitte aufschlüsseln nach Jahr, Tierbereichen [Zuchtsauen, Ferkel-
aufzucht, Mastschweine, Mast- und Aufzuchtrinder] und Modulen in 
der jeweiligen Haltungsstufe [Komfortstufe bzw. Premiumstufe])?

Modul Stufe 2022 2023 2024 2025 2022–2025

Zu
ch

ts
au

Deckstall Komfort 18 30 31 37 116

Premium 34 60 57 65 216

Wartestall Komfort 22 22 22 27 93

Premium 31 51 48 47 177

Abferkelstall Komfort 8 12 14 14 48

Premium 27 42 36 36 141

Ferkelaufzucht Komfort 14 20 22 24 80

Premium 32 54 46 47 179

Mastschweine Premium nicht an-
geboten

150 140 186 476

Mast- und Aufzuchtrinder Premium 776 721 972 2 469

Anzahl Förderanträge9 79 950 903 1214 3 146

9 Es können Förderanträge mit mehreren Modulen sowie Stufen gestellt werden, sodass die 
Anzahl der gestellten Förderanträge kleiner ist als die Summe der Module und Stufen. Zum 
Beispiel kann in einem Förderantrag das Modul Deckstall Premium, das Modul Wartestall 
Premium und das Modul Abferkelstall Premium enthalten sein.
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7.b) Wie viele dieser Anträge wurden bewilligt (bitte nach Modulen in der 
jeweiligen Haltungsstufe, Tierbereichen und Jahr aufschlüsseln)?

Modul Stufe 2022 202310 2024 2025 2022–2025

Zu
ch

ts
au

Deckstall Komfort 18 – 31 30 79

Premium 33 – 58 45 136

Wartestall Komfort 22 – 22 22 66

Premium 31 – 50 36 117

Abferkelstall Komfort 8 – 11 12 31

Premium 27 – 41 25 93

Ferkelaufzucht Komfort 14 – 19 20 53

Premium 32 – 52 33 117

Mastschweine Premium nicht an-
geboten

– 145 123 268

Mast- und Aufzuchtrinder Premium – 764 682 1 446

Anzahl Förderanträge11 79 – 938 853 1 870

7.c) Aus welchen Gründen wurden Anträge abgelehnt (bitte auflisten)?

 – Keine erfolgreiche Teilnahme am Qualitätsprogramm
 – Keine positive Stellungnahme zu den betrieblichen Gegebenheiten
 – Keine Stellungnahme zu den betrieblichen Gegebenheiten
 – Ökologische Bewirtschaftung konnte nicht anerkannt werden

8.a) Wie viele Mittel (Euro) wurden seit Start von BayProTier bis zum 
Stichtag der Anfrage im Jahr 2025 bewilligt (bitte aufschlüsseln nach 
Jahr, Tierbereichen [Zuchtsauen, Ferkelaufzucht, Mastschweine, 
Mast- und Aufzuchtrinder] und Modulen in der jeweiligen Haltungs-
stufe [Komfortstufe bzw. Premiumstufe])?

8.c) Welche Summe (Euro) wurde bewilligt (bitte nach Jahren Tierbereichen 
[Zuchtsauen, Ferkelaufzucht, Mastschweine, Mast- und Aufzucht-
rinder] und Modulen in der jeweiligen Haltungsstufe [Komfortstufe 
bzw. Premiumstufe] aufschlüsseln)?

Die Fragen 8 a und 8 c werden gemeinsam beantwortet.

10 Die im Jahr 2023 eingereichten Förderanträge wurden im Jahr 2024 bewilligt, analog wurden 
die im Jahr 2024 eingereichten Förderanträge 2025 bewilligt und die im Jahr 2025 eingereichten 
Förderanträge werden derzeit bearbeitet.

11 Es können Förderanträge mit mehreren Modulen sowie Stufen gestellt werden, sodass die 
Anzahl der gestellten Förderanträge kleiner ist als die Summe der Module und Stufen. Zum 
Beispiel kann in einem Förderantrag das Modul Deckstall Premium, das Modul Wartestall 
Premium und das Modul Abferkelstall Premium enthalten sein.
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Modul Stufe 2022 202312 2024 2025 2022–2025
Zu

ch
ts

au
Deckstall Komfort 141.110,00 – 295.336,42 266.352,63 702.799,05

Premium 239.670,00 – 373.700,22 311.306,09 924.676,31

Wartestall Komfort 118.750,00 – 58.688,41 60.885,00 238.323,41

Premium 130.380,00 – 91.586,77 66.795,29 288.762,06

Abferkelstall Komfort 37.300,00 – 138.570,07 101.250,00 277.120,07

Premium 116.330,00 – 177.308,04 80.025,99 373.664,03

Ferkelaufzucht Komfort 103.947,00 – 136.106,65 181.566,00 421.619,65

Premium 262.262,00 – 459.321,50 295.744,00 1.017.327,50

Mastschweine Premium – – 3.281.645,00 3.354.070,00 6.635.715,00

Mast- und Aufzuchtrinder Premium – – 5.973.047,92 6.471.984,00 12.445.031,92

Summe 1.149.749,00 – 10.985.311,00 11.189.979,00 23.325.039,00

8.b) Welche Summe (Euro) wurde bisher an Landwirte und Landwirtinnen 
ausgezahlt (bitte nach Jahren Tierbereichen [Zuchtsauen, Ferkel-
aufzucht, Mastschweine, Mast- und Aufzuchtrinder] und Modulen 
in der jeweiligen Haltungsstufe [Komfortstufe bzw. Premiumstufe] 
aufschlüsseln)?

Modul Stufe 2022 2023 2024 2025 2022–2025

Zu
ch

ts
au

Deckstall Komfort 132.945,81 – 218.828,74 351.774,55 

Premium 167.552,45 – 310.729,67 478.282,12 

Wartestall Komfort 45.113,12 – 49.934,70 95.047,82 

Premium 51.326,38 – 85.419,05 136.745,43 

Abferkelstall Komfort 82.011,60 – 98.793,60 180.805,20 

Premium 123.349,59 – 169.328,14 292.677,73 

Ferkelaufzucht Komfort 71.932,50 – 123.696,00 195.628,50 

Premium 210.699,50 – 356.400,00 567.099,50 

Mastschweine Premium – 2.430.212,00 2.430.212,00 

Mast- und Aufzuchtrinder Premium – 4.709.409,76 4.709.409,76 

Summe 884.930,95 – 8.552.751,66 9.437.682,61 

12 Die im Jahr 2023 eingereichten Förderanträge wurden im Jahr 2024 bewilligt, analog wurden 
die im Jahr 2024 eingereichten Förderanträge 2025 bewilligt und die im Jahr 2025 eingereichten 
Förderanträge werden derzeit bearbeitet.
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Anlage: Aufteilung EU-, Bundes- und Landesmitteln Agrarinvestitionsförderprogramm

2022 2023 2024 2025
Investitionsmaßnahme EU Bund Land EU Bund Land EU Bund Land EU Bund Land
Zuchtsauenställe 55 074,49 486 739,87 210 516,72 362 047,49 1 075 601,15 – 285 942,46 265 242,46 20 700,00 221 621,11 221 621,11 –

Milchviehstall erstmalige 
Umstellung

3 307 852,78 6 835 945,05 – 11 724 824,41 14 449 139,24 – 15 452 990,53 11 707 797,18 4 235 794,83 10 836 249,00 10 836 249,25 1 249 724,18

Geflügel 1 206 078,73 2 026 591,63 – 991 401,83 1 199 901,85 – 788 631,02 699 231,56 89 399,48 272 438,63 272 438,66 –

Mastrinderställe 329 942,35 672 054,11 – 80 136,91 80 136,91 – 697 667,34 690 595,96 38 908,41 711 751,66 711 751,75 –

Mastschweineställe 60 461,13 255 466,40 150 290,38 349 372,53 671 682,14 – 64 325,00 56 575,00 7 750,00 245 931,84 245 931,85 –

Milchviehställe 2 236 267,27 3 022 013,92 – 4 048 827,17 4 453 677,30 – 6 886 529,43 5 066 549,49 1 924 980,20 5 739 454,94 5 739 455,18 525 151,81

Sonstige Rinderställe 466 105,86 701 208,60 – 811 597,78 1 218 212,72 – 1 265 968,36 1 007 188,46 353 543,47 1 122 036,57 1 122 036,70 –

Sonstige Stallbauten 281 475,64 319 688,06 – 114 031,91 114 031,92 – 47 645,10 47 645,11 – 34 367,26 34 367,26 –

Verarbeitung von  
Anhang-I-Produkten

14 892,22 36 801,23 – 32 995,50 32 995,50 – 19 862,22 19 862,23 – 53 970,94 53 970,95 –

Vermarktung von  
Anhang-I-Produkten

8 082,80 8 082,81 – 2 438,70 2 438,70 –

Gesamtergebnis 7 966 233,27 14 364 591,68 360 807,10 18 517 674,23 23 297 817,43 – 25 509 561,46 19 560 687,45 6 671 076,39 19 237 821,95 19 237 822,71 1774875,99
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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